Gegeben:

o f,g: | — R stetig,
e 0,0 R
Dann

/ af(x) + Bg(x) dx = a / F(x) dx + B / albd)die




Gegeben: f,g: | — R stetig diff'bar
Dann

/ F(x)'(x) dx = F(x)g(x) - / F(x)g(x) dx.

Bestimmtes Integral:
b b b
[ #00e 0 = (g~ [ #00a0)

Einfacher: Stammfunktion & Grenzen einsetzen



Gegeben:
e f: | — R stetig diff'bar,
e g: (/) — R stetig,
e G Stammfunktion von g.

Dann

[ &(F0) ') b = 6 ()




@ Substitutionsregel y = f(x) = dy = f'(x) dx

[etrered= [ etv)ay

o Umgekehrt: /g(x) dx gesucht
m x=f(u) = dx=f'(v)du

/g(x) dx = /g(f(u))f’(u) du




Gegeben: f: | — R stetig diff'bar
e Falls f(x) # 0:

il x = In [f(x
/f(x)d — In|£()| + C

e Falls f(x) > 0:

i)
NGO dx =2/f(x)+ C

o Allgemein:

/f(x)f'(x) dx = %F(x)2 +C




Rationale Funktion @ = Summe von
q(x)
@ Polynom
al an an
-fache Nullst.

—a —af U —a) (a n-fache Nullst. von q)
o bix + ca bpx + cp

X2+ Bx+v" T (X2 + Bx+ )"

(wobei (x? + Bx + )" Faktor von g(x) ohne reelle Nullstellen)




X —«

/ = dx=ailn|x —a|+ C

a dgk
/ o = D —ap T C




bix + ck _ b 2¢ck — bif3 / 1
/(x2+6x+7 R R v (e

2
mit w:\/'y—%undy:%(x+§> und

In(x* + Bx +7) fur k =1,
fk 1(X) 1

fur k > 1.

(k= 1)(x2 + Bx + )k T




e / =arctan(y) + C
y 2k —3

= 1 fir k> 2

S 2(k —1)(y2 + 1)k1 tok—2




Integration rationaler Funktionen in Sinus und Cosinus

Gegeben: Rationale Funktion in Sinus und Cosinus
: _ 3
2B. f(x) = — 25sin(x) cos(.x) +5
sin(x)3 cos(x) + 2sin(x) cos(x)>

Standardsubstitution fir sin, cos

u = tan (;) <= x = 2arctan(u)
Dann: o
@ sin(x) = 12
1 —u?
@ cos(x) = 172
® dx = 1fu2 du
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